



Vencemos a los enemigos declarados y pese a las neutralidades hostiles

LOS PIRATAS EN EL CANTABRICO

Ha fracasado hasta ahora el intento de los buques facciosos y los "neutrales", de bloquear los puertos del norte

SANTANDER, 23.—Los facciosos han decidido realizar un bloqueo intenso en todo el litoral cantábrico. Así, el «Cervera», los bous y motonaves que venían vigilando estas costas e impidiendo la entrada de los buques mercantes con víveres para la población civil en el puerto de Santander, y posteriormente en el de Gijón, han recibido el refuerzo del crucero pirata «Canarias», que hoy hizo acto de presencia en aguas de Santander, abriendo fuego contra varias motoras, que se dedicaban a las faenas de pesca, sin consecuencias, poniéndose aquellas a salvo y entrando en la bahía. El «Canarias» tiene a su cargo la vigilancia de la entrada del puerto de Santander, y el «Cervera» vigila las costas asturianas.

A pesar de ello, entró hoy en Ribadesella el barco mercante inglés «Stambroth», que, una vez descargado, salió, rumbo Francia, con evacuados.

Desde la playa del Sardinero se vieron varios buques de guerra: el «Canarias» y algunos buques de guerra ingleses del Control.—(Febus.)

CUERVOS SOBRE SANTANDER

SANTANDER, 23.—Aproximadamente a las dos y media de la tarde sonaron las sirenas de alarma, anunciando la presencia de aviones enemigos. En efecto, en dirección a Santander se dirigía una escuadrilla de aparatos de bombardeo, protegidos por varios cazas. Nuestros cazas se elevaron para salir al paso de la aviación facciosa. El cielo, cubierto de nubes, permitió a los rebeldes volar sobre la capital.

Al advertir la presencia de nuestros cazas dejaron caer sus bombas, sin precisar objetivo, en las afueras de la ciudad, cayendo todas ellas en el campo, no haciendo daños ni víctimas.

Desde Santander pudo percibirse, durante varios minutos, el tableteo de las ametralladoras, pues sobre el cielo de la capital se libraron varios combates.

Los facciosos huyeron ante el fuego de nuestros cazas, y parece ser que dos aparatos rebeldes fueron derribados, aunque esto aún no ha podido comprobarse; pero sí se vio a los aviones caer verticalmente, no pudiendo seguirlos nuestros cazas ante el peligro que representaba el descenso, dada la nubosidad del día.—(Febus.)

EN GIJON NO HAY TAL BLOQUEO

GIJON, 23.—Los buques piratas «Cervera» y «Plus Ultra» se situaron frente a este puerto con el propósito de impedir el tráfico. Las baterías de costa dispararon contra ellos, mientras unos aviones gubernamentales los perseguían y arrojaban varias bombas, que cayeron muy cerca. Entonces los barcos se internaron en el mar, para regresar más tarde. Se repitió el ataque, y, por fin, terminaron por abandonar estas aguas. El tráfico marítimo se ha desarrollado sin dificultad alguna. Los disparos de las baterías antiaéreas contra nuestros aparatos no causaron efecto alguno, y los aviones regresaron a sus bases sin novedad.

El enemigo intentó un golpe de mano sobre la posición de la Mata, en el puerto de Tarna; pero los defensores republicanos repelieron energicamente la agresión y persiguieron a los facciosos, a los que causaron bastantes bajas. La huida fue desordenada y los rebeldes dejaron abandonadas en el campo buen número de bajas.

Se han pasado a nuestras filas siete soldados, con armamento, y 39 paisanos, procedentes del campo faccioso.

CAMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Ha acordado dirigirse a la Federación Sindical Internacional para impedir que prospere el plan del Comité de Londres

VALENCIA, 23.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores. Se acordó conceder ingreso a tres Sindicatos, con ochenta afiliados.

Quedó informada de la comunicación que envía la Federación Sindical Internacional trasladando el acuerdo adoptado de celebrar durante los días 31 de julio al 6 de agosto una Semana de Agitación Internacional en todo el mundo, en solidaridad con la causa de los trabajadores españoles.

Igualmente quedó informada la Ejecutiva de la correspondencia cruzada entre el Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista y la Unión General de Trabajadores, de cuyo contenido se informará a las Secciones.

Acordó dirigirse al Gobierno expresándole el deseo de que se realice una política muy severa de abastecimiento, única forma de evitar la situación de angustia de muchos trabajadores, y la petición de aumento de salarios que justificadamente formula.

La Ejecutiva cambió impresiones en orden al problema internacional, acordando protestar contra las propuestas formuladas por el Comité de no intervención, y dirigirse a la Federación Sindical Internacional para que ésta actúe de la manera más enérgica posible para impedir las propuestas formuladas por la Delegación inglesa en el citado Comité.

La Ejecutiva conoció un artículo firmado por Amaro del Rosal, publicado en «Claridad» y reproducido en parte por otros periódicos, y, sin perjuicio de decir en su día el criterio que le merece la conducta de quien así procede, declara que las manifestaciones hechas en dicho artículo son absolutamente inciertas.

La Federación Sindical Internacional informa a las Centrales nacionales de que, en reunión celebrada en 29 de junio último, acordó rectificar acuerdos suyos anteriores, y autorizar, por tanto, la colaboración directa de las Centrales nacionales en el Comité Universal por la Paz.—(Febus.)

EL CADAVER INSEPUITO DEL CONTROL

La política de Eden ya no engaña ni a los ingleses, que advierten cómo desde Londres se ayuda a los facciosos

LONDRES, 23.—Los periódicos declaran que el Gobierno inglés no aceptará ver eternizarse una discusión sobre una simple cuestión de procedimiento, ni tampoco se quiere dejar que la ruptura se produzca sobre esta cuestión. Se busca, por el contrario, un procedimiento que obligue a todos a dar su opinión sobre el fondo y no sobre la forma.

Excepto el del «Times», la mayoría de los redactores diplomáticos se muestran pesimistas sobre las probabilidades de buscar una fórmula que permita salir del callejón.

El «Daily Herald» declara que, como le parece poco probable que alemanes e italianos cedan, la muerte del plan de Eden es un hecho, ya que, si no puede ser discutido, menos podrá ser aprobado.—(Fabr.)

Los mineros ingleses denuncian la ayuda del capital británico al traidor Franco

BLACKCOOL (Inglaterra), 23.—Se ha celebrado la reunión anual de los obreros mineros de Inglaterra. Se aprobó por unanimidad una resolución de ayuda a los cincuenta mil mineros de España en su lucha heroica en defensa del Gobierno democrático.

Esta resolución fue defendida, en un elocuente discurso, por el delegado William Pearson, quien dijo que los capitalistas ingleses ayudan a Franco por «todos los medios que pueden».

Añadió que los obreros de Inglaterra y los de todos los países democráticos del mundo tienen que ponerse enseguida en pie contra el fascismo. «Tenemos que hacer bajar la bandera negra del fascismo y tenemos que matar por la fuerza al fascismo. Tenemos que levantar la bandera del Socialismo internacional, que es la bandera de la paz entre los hombres buenos del mundo.»—(United Press.)

LO NUNCA VISTO

La Marina británica, aguantando repulsa de un pirata

LONDRES, 23.—En los Círculos oficiales dicen que, a consecuencia del incidente del «MacGregor», que fue cañoneado por el pirata «Almirante Cervera» cuando salía de Santander con 1.500 refugiados, el comandante del destructor inglés que le escoltaba pidió explicaciones al barco rebelde español, cuyo comandante contestó que, al negarse a detenerse, el «MacGregor» había abusado de sus sentimientos humanitarios; pero consideraba zanjado el incidente.—(Fabr.)

Les va a hacer falta cuando menos piensen

LONDRES, 23.—El Almirantazgo ha anunciado que todos los oficiales de la Marina mercante inglesa serán invitados a seguir cursos de instrucción militar para ponerlos en condiciones de cumplir los deberes que podrían incumbirles en tiempo de guerra.—(Fabr.)

la única causa, ya que Túnez y Abisinia continúan siendo objeto de la ofensiva contra los intereses franceses.—(Fabr.)

PARIS, 23.—Los Círculos diplomáticos franceses se manifiestan muy mal impresionados porque la Agencia oficiosa alemana no haya rectificado sus informes sobre el reclutamiento y envío de legionarios franceses a España, no obstante haber sido desmentida oficialmente dicha información.

La noticia es calificada de inverosímil y absurda, pues los hechos referidos no hubieran podido producirse sino con el asentimiento de los superiores, y, por consiguiente, del Gobierno.

Recuerdan los Círculos la reciente carta del coronel Lunn a los observadores del Control, el homenaje rendido a los funcionarios franceses que han vigilado escrupulosamente la ejecución de la no intervención, y añaden que si en Berlín creen que Francia ha faltado, por qué no ha dado cuenta de ello al Comité de Londres.

Los Círculos piensan que toda la campaña no tiene más finalidad que envenenar el ambiente en el momento delicado de las negociaciones y quizá tienda a impedir el éxito de las mismas.—(Fabr.)

PARIS, 23.—Con el título de «Campaña alemana contra Francia», «Le Temps», en el Boletín del día, dice lo siguiente: «Con respecto a las acusaciones dirigidas por Alemania a Francia, todo ello constituye una maniobra grosera para tratar de engañar a la opinión internacional sobre la actitud de Francia y echar sobre ésta responsabilidades que incumben a otras. En todo ello no hay más que una invención interesada y una revelación fríamente calculada, y queremos creer que se trata de una labor de elementos sin responsabilidad oficial. No obstante, es necesario llamar la atención del Reich para que estos procedimientos no se empleen, ya que pueden comprometer las relaciones de Francia y Alemania y hacer más difícil toda política de cooperación en favor de la paz.»

Ninguna potencia es tan fiel como Francia a la política de no intervención en los asuntos de España, y es a la vez la que más apoya al Gobierno inglés en la organización de un Acuerdo sobre el proyecto propuesto por Londres. Los actos de Francia demuestran su sinceridad y la voluntad firme de mantener la paz, y no hay maniobras que puedan engañar a la opinión pública o desplazar responsabilidades claramente establecidas, esperando que los dirigentes se den cuenta exacta de los peligros que esta clase de campañas pueden acarrear para el mantenimiento de la paz.—(Fabr.)

AGUIRRE Y COMPANYS

La guerra no modifica los Estatutos regionales

Ha pasado por Madrid el señor presidente del Gobierno vasco, que ahora acaba de llegar a Barcelona. En Barcelona, con el señor Companys, ha recibido las aclamaciones de los catalanes, que han sentido por la suerte de Euzkadi una preocupación preferente. Los catalanes miraban hacia el País Vasco con la esperanza de que el triunfo ofreciera, al mismo tiempo que el aplastamiento del enemigo contra el que luchamos, un testimonio de la vitalidad de las nacionalidades españolas, que por diversos motivos no han podido tener todavía en esta guerra una influencia demasiado profunda. Los acontecimientos que vivimos ahora son el proceso previo de lo que ha de ser nuestro país en el futuro, y es lógico que todo cuanto ocurra en la guerra grave en el porvenir con huella bien acusada. Los catalanes hubieran deseado la victoria de los vascos por todos los motivos que para ello tenemos el resto de los españoles, y por algunos más, que tenían su raíz en la característica inclinación del pueblo catalán y el pueblo vasco respecto a su autodeterminación. Asistimos estos días en Cataluña a un reverdecimiento de las aspiraciones catalanistas. «Por encima de todo, Cataluña», ha dicho el señor Companys. «Por encima de todo, Euzkadi», podría decir el señor Aguirre. «Por encima de todo, España», viene a ser la medula del discurso pronunciado recientemente por el señor presidente de la República. Los estímulos patrióticos buscan su clamor y su enardecimiento propio para ofrecer la aspiración que late en la tragedia de nuestro país. Hasta qué punto pueden conjugarse esas tres aspiraciones aparentemente dispares es cosa que no corresponde hacer en este momento. Hasta qué punto son contradictorias, tampoco es cosa de estudiarlo ahora. Sería tan estúpido decir que los estatutos han fracasado como asegurar que han resultado victoriosos. No han fracasado los estatutos; pero sí ha fracasado en forma patética la ambición de agigantarlos en estas circunstancias y de querer encontrar en ellos instrumentos y resortes de los que no habían sido dotados. Los estatutos tenían una órbita sabiamente marcada, y en cuanto que han sido desbordados han comenzado a ser vulnerables. Los estatutos, que tienen evidentemente finalidades formidables, no fueron forjados para la guerra.

La guerra, como todo alarde de fuerza brutal, como toda suma de instinto, exige cohesión y demanda el aglutinamiento más extenso. En cuanto que el país ha sentido sus heridas en la entraña, ha tendido a aprestarse en sí mismo con la violencia que le pedía el ataque de que ha sido objeto. Toda una pasión centripeta se pone en juego para formar el gran instrumento de nuestra defensa. En la medida que esta presión es arrolladora, es la medida en la que podemos arrollar al enemigo. Se constituye así el eje sobre el que tiene que girar nuestra acción, que será tanto más sólido cuanto a él queden más férreamente subordinados todos los esfuerzos.

Hace unos meses, la prensa catalana—con esta manía de las novedades verbales—hablaba del eje Barcelona-Bilbao. El eje Barcelona-Bilbao significaba, en realidad, un desplazamiento del área en la que debe jugar nuestra acción. Era abrir paso a la fuerza centrífuga que en estos instantes no puede producir otra cosa sino grietas. El eje Barcelona-Bilbao, como contenido político, como línea guerrera y como esperanza futura, era una subversión completa de toda nuestra historia y una negación formidable de toda nuestra personalidad. No es que la caída de Bilbao haya roto ese eje que exaltaban con tanta ingenuidad como error los catalanes y que complacía a muchos de los vascos. Es-

LA INSOLENCIA NAZI

FRANCIA COSECHA, MAL DE SU GRADO, LOS FRUTOS DE SU CLAUDICACION

PARIS, 23.—Como se sabe, a pesar del mentís del Gobierno francés, la prensa alemana sostiene que 800 hombres de la Legión francesa iban a ser enviados a España desde Marsella.

El «Petit Parisien» dice: «El mantenimiento de la historia, a pesar del mentís francés, no es sólo descortes, sino inamistoso, y el Gobierno francés, probablemente, enviará a Berlín la protesta adecuada a la gravedad del incidente.»

«L'Oeuvre» dice: «El Gobierno francés no puede admitir que, cuando se desmiente oficialmente una noticia tan falsa, el Gobierno alemán se limite a publicar tal mentís.»

El Quai D'Orsay ha encargado al embajador francés en Berlín que proteste cerca de Von Neurath.

taba roto antes de la caída de Bilbao y no se hubiera afianzado aunque Bilbao hubiera logrado el triunfo. La guerra, con sus azares o con sus enseñanzas, viene a situar el eje de ella en Madrid. Tampoco esta circunstancia, a pesar de su evidente significación, quiere decir nada contra las inquietudes de la periferia. Quiere decir tan sólo que es exacto, tremendamente certero, el grito del señor presidente de la República: «Por encima de todo, España.» Es España la que necesita vencer, y si Madrid constituye el punto de apoyo, en el cual la palanca de nuestro heroísmo puede movilizar la victoria en favor nuestro, ello no será en detrimento de los pueblos que integran nuestro país, aunque sí sería posible que la inversa, es decir, la victoria surgida con el afán de la periferia, viniera más tarde a gravitar como una hipoteca en nuestro futuro y nos deformara lo que tiene de sustantivo la Historia.

No han fracasado los estatutos. Ha fracasado lo que no tenían los estatutos y se apresuraron a colgárselo como aditamentos, que, por su peso, amenazaban con derrumbarlos y dar con ellos en el suelo. Desde el mismo momento en que los estatutos comenzaron a florecer con atribuciones que no tenían y a hipertrofiarse con poderes de los que no estaban investidos, quedó apuntado el error. Error profundo, tremendo y doloroso error fué el de cercenar y el de producir asfixia en los pueblos de nuestra periferia, cuando la mente castellana caía sobre ellos con instinto de dominio y con empuje de aplastamiento. Pero ese error encuentra su contrapartida fiel cuando los pueblos que tienen su estatuto comienzan a ensancharlo sin tino y a convertirlo en texto constitucional. A aquella terrible equivocación de la Castilla absorbente se ha replicado con la de la periferia ambiciosa. Una desventura da origen a la otra, y así, en los tumbos dramáticos de este período, vamos creando nuestra experiencia.

No es poco crear una experiencia en materia tan inédita como esta de los estatutos, que tan necesitada estaba de revalidarse con las realidades. Adquirimos una experiencia que cuando nos ofrece sus enseñanzas es seguro que esté muy alejada de los que piensan que los estatutos han fracasado y de los que creen que lo primero de todo son los pueblos que gozan de estatutos. También aquí la guerra se clava para darnos resuelto un dilema bastante difícil, que tal vez hubiéramos tenido que emplear años y años en esclarecer. La caída de Bilbao no acaba con el estatuto vasco. Acaba, en todo caso, con los excesos que se han añadido al estatuto vasco. La aportación de Cataluña no da derecho, ni muchísimo menos, a esa campaña en la que se dice que lo primero de todo es Cataluña. Había de ser más cuantiosa—tan cuantiosa como debía serlo—y tampoco estaría puesta en razón esa consigna que personalidades bien autorizadas de la Esquerda están lanzando ahora con excesiva prodigalidad. La guerra no modifica la personalidad de los pueblos, aunque sí calibra sus fuerzas y señala sus posibilidades. La guerra no acaba con los estatutos, ni tampoco los agiganta, aun en el caso de que los estatutos hubieran tenido poder para acabar victoriosamente con la guerra.

Cataluña aclama hoy al señor Aguirre, presidente del Gobierno vasco. Al señor Companys esta exaltación le complace por lo que tiene de coincidente con sus actuales vehemencias catalanistas. Entre tanto, la guerra cruje en Madrid, y con la sangre de la que empapa Castilla queda cerrada aquella herida de soberbia con la que miró a todo el territorio en afán dominador. Entre tanto, la guerra cruje en Madrid, porque por encima de todo, como dijo el señor presidente de la República, está España.

En cuanto a Italia, el Ministerio de Negocios no tiene motivos para estar satisfecho. Desde hace varios días ningún ciudadano italiano puede ya pasar a Francia.

«Le Populaire» escribe: «La campaña de mentiras tiende únicamente a apoyar la ofensiva de Grandi. Berlín y Roma buscan el pretexto para tratar de cambiar el orden de ejecución del Plan británico.»

«L'Echo de Paris» dice: «Francia protesta contra la intrusión alemana e italiana en la Península, contraria a los intereses franceses, y no tardando mucho tiempo se planteará ampliamente una cuestión de carácter mediterráneo territorial y política. Probablemente no será el Marruecos español

LOS PLANES NAZIS

Checoslovaquia está amenazada de sufrir igual destino que España

La política internacional del fascismo consiste esencialmente en explotar las dificultades interiores de los países democráticos...

Henry C. Wolff descubre las intrigas alemanas en Checoslovaquia en el siguiente estudio:

«Desde hace meses, la propaganda nazi no cesa de atacar a Checoslovaquia. Esta campaña se lleva a cabo en varios idiomas a la vez, a fin de excitar la ira de los demás países contra la República checoslovaca...»

Mientras Von Ribbentrop andula a los conservadores británicos, los agentes de Hitler intentan conciliar la política de los países danubianos y balcánicos con el "Drang nach Osten" (el avance hacia el Este) alemán...

Citemos un ejemplo de los métodos de propaganda nazi. El 24 de junio de 1936, la "Neue Preussische Kreuzzeitung", acompañada por otros diarios alemanes, pretendió que acababa de crearse en Checoslovaquia una escuela de agitadores comunistas...

Era evidente el objeto de esa acusación. Esta propaganda es la que debe explicar y justificar la alianza anticomunista de los países fascistas...

En Londres, J. L. Garlin llegó hasta a hablar en el "Observer" de la política suicida del doctor Benes, acusando a Praga de ser el "consejero encargado de abrir la puerta a Moscú"...

El 10 de septiembre último, el doctor Goebels lanzó imprecaciones melodramáticas contra supuestos aeródromos soviéticos en Checoslovaquia, donde, según sus declaraciones, una verdadera flota aérea rusa y un ejército de aviadores rojos estaban preparando la destrucción de la Alemania pacifista...

«Le doy mi palabra de honor de presidente de la República checoslovaca — me dijo el señor Benes —, que no hay un solo aviador soviético sobre nuestro suelo. Nuestro Pacto de ayuda mutua con la U. R. S. S. es un Tratado defensivo que no debe obrar más que en caso de agresión de uno de los dos firmantes...»

Los jefes militares alemanes sabían perfectamente bien que no hay soldados

ANUNCIO OFICIAL

A LOS FABRICANTES DE JABON

Estando próxima la llegada a esta capital de una remesa de sosa cáustica para Madrid y su provincia, los industriales jaboneros que se hallen al corriente en el pago de la contribución o estén dados de alta en ella, pueden solicitar de la Oficina del Aceite (Ministerio de Hacienda y Economía), calle de la Reforma Agraria, número 34, entresuelo izquierdo, durante las horas de diez a trece, la autorización para retirar de las Secciones de Abastecimientos Municipal y Provincial la cantidad de sosa asignada a cada fabricante...

soviéticos en Checoslovaquia; pero les conviene hacer creer que los checoslovacos se han propuesto difundir el Comunismo en la Europa central.

Una medida destinada claramente a preparar las futuras conquistas es el acuerdo germano-nipón firmado en Berlín en noviembre último.

Según ese Tratado, los dos firmantes se comprometen a tomar severas medidas contra todos los que, en el interior o en el extranjero, se dedican a una actividad subversiva al servicio de la Internacional Comunista. Hitler se reserva así la posibilidad de intervenir en el interior o en el extranjero, y eso con ayuda del Japón.

Una gran parte de la minoría alemana de Checoslovaquia se halla concentrada en la frontera. Van y vienen agentes nazis entre el Reich y las comunidades checo-alemanas, y los servicios radiotelefónicos alemanes lanzan a los auditores germanos de Checoslovaquia olas de noticias.

Una formidable organización nacional-socialista ha sido creada en Checoslovaquia. Konrad Heinlein, antiguo profesor de gimnasia, es el jefe de esa organización. Declara abiertamente que sus partidarios y él mismo se sienten orgullosos de cumplir la tarea de vanguardia del gran pueblo alemán.

Heinlein va con frecuencia a Berlín, donde conversa con Hitler. Ha creado un Estado dentro del Estado, y no oculta que es el representante en Checoslovaquia del nacional-socialismo alemán. Y el Gobierno del Reich no ha vacilado en violar el Derecho internacional, nombrando a dos ciudadanos checoslovacos miembros del Reichstag.

Ciertos observadores temen que Hitler dé un día a Heinlein, este general Franco de Checoslovaquia, la orden de declarar la guerra al bolchevismo. Según el Acuerdo germano-nipón, Alemania deberá intervenir entonces, para ayudar a Heinlein a aplastar la revolución comunista en un Estado vecino.

Esta supuesta cruzada contra el Komintern sería, en realidad, una guerra contra Checoslovaquia. Rodeada por países hostiles, separada de Francia por el Reich y de la U. R. S. S. por Polonia y Rumania, Checoslovaquia se encontraría en una situación grave.

Berlín juzga la "situación que sigue: la U. R. S. S. no querrá complicaciones en el Oeste, por temor a un ataque japonés en el Este. Gran Bretaña, mientras no haya realizado su programa de rearme, vigila a Italia. Hungría sostendrá al Reich contra Checoslovaquia. Yugoslavia está separada de Checoslovaquia por Rumanía y Hungría. Rumanía intentará permanecer neutral y conservar sus territorios, adquiridos por el Tratado de Paz. Polonia no permitirá nunca que tropas extranjeras atraviesen su territorio. Y, en fin, tres millones de alemanes y húngaros, radicados en Checoslovaquia, se pondrán del lado del Reich.

«Acuérdense los ministros Eden y Blum de la victoria de Prusia sobre Austria en Sadowa, en 1866! Francia había permitido entonces a Bismarck humillar a los austriacos. Cuatro años más tarde sufrió la misma suerte.

Checoslovaquia corre riesgo de resultar otra España.»

La ayuda a nuestro diario

Un Grupo de socialistas del Banco Hispano-Americano nos ha entregado cincuenta pesetas como donativo al periódico. Agradecemos como se merece este rasgo de las camaradas mencionadas.

COLUMNA MILIARIA

TOMAS FERNANDEZ BARRIOPEDRO

En Alcalá de Henares ha caído víctima de la metralla fascista Tomás Fernández Barriopedro, miliciano de Carros de Combate. Ha caído después de un año de lucha, siempre en las primeras líneas de fuego. Le faltó tiempo —al estallar el movimiento— para incorporarse a la P. U. A., donde tuvo su bautismo de fuego en los picaceros de la Sierra.

Más tarde fué requerido como hombre de confianza para los Carros de Combate, y allí prestaba sus servicios hasta la hora de su muerte.

Pertenecía al Sindicato de Obreros del Transporte y al Grupo Sindical Socialista del mismo Sindicato.

PILOTOS aviadores, 150 plazas. Preparación completa por licenciado en Ciencias. Gran éxito en anteriores convocatorias. Apuntes sobre motores. Plaza de la Independencia, 8, 4.ª derecha.

COMPRO muebles, comedor, alcovas, e m s metálicas turcas. TORRIJOS, 11

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

En las luchas de estos días han perdido varias unidades facciosas la mitad de sus efectivos

Parte radiado a las once de la noche:

«CENTRO.— Todos los informes coinciden en que el enemigo ha sufrido gran número de bajas durante las operaciones de estos últimos días. Algunas de las unidades facciosas han perdido la mitad de sus efectivos. En El Espolón, sobre el río Perales, ocupado ayer tarde por nuestros soldados, se encontraron setenta cadáveres, con todo su armamento.

El enemigo, tras larga preparación artillera, presionó hoy nuestras posiciones en la orilla del Guadarrama, sufriendo, a su vez, enérgicos contraataques y no obteniendo resultados positivos.

Anoche y esta madrugada, la artillería enemiga actuó sobre las calles de Madrid, sin objetivo militar alguno, produciendo víctimas entre la población civil. Hoy hubo actividad artillera en los frentes de la Sierra.

ARAGON.— En el frente de Teruel se registraron ligeros tiroteos.

ANDALUCIA.— Desde Cabeza Mesada, una concentración enemiga realizó sobre nuestras posiciones un ata y nocturno, que fué fácilmente rechazado.»

PARTE DE AVIACION

Destrucción de aparatos facciosos en aeródromos bombardeados por nuestras fuerzas aéreas

«Resumen de los servicios efectuados por la Aviación el 23 de julio de 1937:

Los aviones leales realizaron hoy los siguientes bombardeos:

A primera hora de la mañana, la estación de Calzada de Oropesa.

A las 8,50, un aeródromo establecido en la margen derecha del río Alberche, donde había seis aviones, que fueron destruidos.

A las 9,10, el aeródromo de Avila, que despegaron tres cazas, que no pudieron evitar el bombardeo.

A las 9,45, fuerzas enemigas en los alrededores de Fuenlabrada.

A las diez, la estación de Mérida, en la cual, así como en las instalaciones próximas, se produjeron grandes destrozos.

A las 10,17, diversos objetivos militares en las cercanías de Cáceres.

A las 19,10, la estación y almacenes de Talavera.

A la misma hora, el aeródromo de Escalona, donde había varios aviones.

Y, por último, el aeródromo de Almodóvar, donde había seis aparatos grandes, parte de los cuales fueron incendiados.

Todos nuestros aviones regresaron sin novedad a sus respectivas bases.»



EN ITALIA ESCLAVIZADA

Derroche de millones para invadir España, mientras el pueblo pasa hambre

Rotas las veladuras hipócritas que trataban de ocultar la intromisión de la Italia fascista en España, y rotas a manotazos epilépticos por el propio Mussolini, los actos de guerra se realizan con todo impudor.

Ya no se oculta el envío de material de guerra y de hombres. Se hace descaradamente.

Se sabe que en las últimas semanas el Gobierno fascista italiano ha enviado a Franco numerosos aparatos de bombardeo de nuevo tipo, y se sabe también que se buscan continuamente oficiales de todas las armas, y especialmente: de Artillería, para que vayan a España.

Pero ahora, si los oficiales se niegan a ir, no se insiste sobre ellos. Y se niegan muchos. Desde la derrota de Cuadalaajara no se encuentran muy propicios a servir a las órdenes de Franco, aunque éste sólo sea una tapadera en una lucha que lleva el fascismo italiano en combinación con el alemán.

Se asegura que se han alistado algunos centenares de oficiales, pero no los bastantes.

También han salido recientemente aviadores bombarderos, que deben ser los que tripulen los aparatos de nuevo tipo entregados a los rebeldes españoles. Se puede afirmar que entre estos aviadores figuran Lucio Gioietta, de triste memoria por su actuación en Abisinia.

Mientras el fascismo gasta millones y más millones en material puesto al servicio de Franco, y envía hombres a una muerte segura, el pueblo italiano se muere de hambre. De la triste situación del pueblo y de su manera de pensar y sentir da idea el siguiente párrafo de una carta que un periodista ha recibido de un labrador que vive en Sicilia:

«Después de haber sido detenido y procesado—dice—, he tenido que vender las vacas y las cabras para pagar los gastos del proceso. Ahora me encuentro sin ocupación, y, por tanto, en la miseria. ¡Y pensar que me hallo en estas condiciones, después de haber trabajado tantos años! El Gobierno me persigue sin otro motivo que el haberme negado a alistarme "voluntario" para ir a batirme en España.»

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El Congreso Popular de Solidaridad inició ayer sus reuniones

Ayer mañana, en el Palacio de Justicia, inició sus tareas el Congreso Popular de Solidaridad, que ha organizado el Socorro Rojo Internacional.

Asistieron a la sesión inaugural numerosas representaciones extranjeras. La banda de la 11 División interpretó diversos himnos proletarios.

Bolea dió por abierto el Congreso, saludando a los asistentes y explicando detalladamente los temas que iban a ser debatidos en el mismo. Como presidencia de honor fué aprobada la siguiente: todos los compañeros del mundo caídos en la lucha en defensa del proletariado, los combatientes españoles y los presos encarcelados en las mazmorras de Hitler y Mussolini. Y como presidencia efectiva, el Comité Ejecutivo Nacional del Socorro Rojo Internacional, comisario Gallo, y las Brigadas Internacionales; Aurelio Vázquez, del Ministerio de Instrucción Pública; delegado de Torrelaguna, Francisco Fernández, y Fonseca, de la Sección catalana.

El representante del general Miaja saludó al Congreso en nombre de éste, expresándole en tonos de elogio por la labor que el Socorro Rojo Internacional ha realizado en la guerra.

Vicente Valls, en nombre de la Agrupación Socialista Madrileña, dió que el Socorro Rojo Internacional había sabido recoger en su seno a todos los compañeros de diferentes tendencias políticas y sindicales. Ha sido el que con mayor celo ha llevado a cabo la evacuación de niños de Madrid.

Gallo, por las Brigadas Internacionales, dió que todos los combatientes saben bien la labor que el Socorro Rojo Internacional ha realizado en pro de la causa antifascista. Concluyó manifestando que

para él era un honor el poseer un carnet de la Delegación española del S. R. I.

Esteban Vega, secretario general del Comité Nacional, dió cuenta de los trabajos que las diferentes Secciones habían realizado desde el comienzo de la guerra. Terminó exhortando a todos sobre la necesidad de reformar el trabajo en pro de la España sometida al yugo fascista.

Alcántara, por el Partido Comunista, manifestó que su Partido estaba competentemente al margen de la actuación del Socorro Rojo Internacional, que posee en Madrid, tan sólo doce mil pertenecen al Socorro Rojo Internacional.

Miguel San Andrés, de Izquierda Republicana; Rodrigo Fonseca, delegado de Cataluña; Moral, de la P. U. E.; María Luisa Carnelli y el doctor Bergmann saludaron a los congresistas, pronunciando palabras de elogio a la labor que en la guerra ha desempeñado el Socorro Rojo Internacional en ayuda de las víctimas. Se levantó la sesión a la una y media.

Los ferroviarios de Ciudad Leal felicita a la Aviación y al Ejército

El Grupo Sindical Socialista de Ferroviarios de Ciudad Leal ha tomado el acuerdo de felicitar a nuestra Gloriosa Aviación y Ejército por sus brillantes actuaciones en estos días, felicitación que esperamos será llegar a nuestros queridos e inolvidables camaradas, haciéndola también extensiva a ministro por su acertada labor al frente del Ministerio de Defensa Nacional.

Leed EL SOCIALISTA

ASESINOS ALADOS

La sádica ferocidad de los aviadores mercenarios de la traición

Desde el interior de la casa se oía el clamor de la gente que huía de la población. Por aquella calle, que daba a la carretera, pasaban apresuradamente mujeres, ancianos y niños, en aglomeración angustiosa; casi todos llevaban sacos y envoltorios, en los que cada cual había recogido precipitadamente las ropas y enseres más necesarios. Los que poseían algún carro o tan sólo una caballería habían colocado en ellos hasta algunas sillas y algún baul desvenecado. Todos gritaban, como en una despedida desesperada...

Después que Ronda había sido furiosamente bombardeada por la aviación facciosa, que provocaba incendios pavorosos y derrumbamientos de edificios entre un fragor horrisono, la certeza de que las tropas fascistas avanzaban como una tromba devastadora había impulsado al vecindario a una desbandada en nerviosa fuga, que iba dejando abandonadas sus antes apacibles moradas.

LA VIEJECILLA QUE QUERIA MORIR EN SU HOGAR

Todavía Francisco Benítez trataba de convencer a su anciana madre para que le siguiera en la huida. ¿Que iba a hacer ella, sola y sin él, que era el único amparo que la quedaba? ¿No oía ella el estruendo de la gente que escapaba ante la inminencia de la invasión de las sanguinarias huestes fascistas?

La viejecita se obstinaba en quedarse. Quería morir en aquella su casa; humilde, en la que había transcurrido su existencia. Pero, al mismo tiempo, imploraba a su hijo para que se pusiera a salvo antes de que los hombres del mal llegasen a Ronda y lo mataran; él sí que debía marchar enseñado, ya que en cualquier parte encontraría trabajo o podría unirse a las Milicias populares para luchar contra los fascistas. Pero ella, ¿adónde iría ya que no fuese un estorbo?

El hijo manifestó una resolución inquebrantable. Pues bien; si ella no quería ir con él, no había más que hablar: él se quedaría también. Esto decidió a la viejecita; lo que decía su hijo no podía ser; en fin, si no había otro remedio, ella se marcharía con él.

Poco después, Benítez Vallejo y su madre, portando también un hatillo de ropa, se unían al gentío desolado, que había emprendido un doloroso éxodo empujado por el peligro mortal de las crueles hordas que se acercaban a Ronda.

OTRA FECHORIA DE LOS FACCIOSOS CONTRA POBRES GENTES INDEFENSAS

A pocos kilómetros de la población, aquella multitud desordenada y doliente que avanzaba por la carretera entre una espesa nube de polvo y bajo el fulgor ardiente del sol canicular, se conmovió de espanto al oír otra vez el ronco trepidar de los motores de aviación.

Un griterío de muchedumbre empavorecida llenó aquellos parajes, al tiempo que los negros pajarracos de la muerte surgieron de pronto y empezaron a descargar bombas, que, al estallar entre aquella masa humana, hacían saltar a las personas, impulsadas violentamente al espacio, como trágicos muñecos desarticulados.

Entre lloros y alaridos de dolor, corría la gente con alacod frenesí, dispersadas las familias en un inconsciente ir y venir, de un lado para otro, en busca estéril de alcanzar algún cobijo en donde ponerse a cubierto ante aquella lluvia de fuego.

Las aéreas máquinas de acero descendieron entonces, y en ellas empezaron a traquetear las ametralladoras enfiladas contra los infelices fugitivos que, desbordados de la carretera, corrían por los campos lindantes e iban cayendo rápidamente, en rotundos golpazos, al ser alcanzados súbitamente por las balas y detenidos por la muerte...

UNA DE LAS VICTIMAS DE LA INSOLITA BARBARIE

Francisco Benítez empujaba a la vieja hacia una casilla de peones camineros que se hallaba a corta distancia. La madre jadeaba por el esfuerzo y aún tenía

alientos para expresar la inquietud por su hijo.

—¿Y a ti, hijo mío, te han hecho algo? —Nada, madre. Vamos de prisa. ¿No ve que siguen tirando?

La casita se ofrecía a pocos metros. Un pequeño esfuerzo más y se habían salvado. Un avión, envuelto en ventolera de vendaval, pasó a pocos metros sobre ellos. La viejecita, con el brazo izquierdo sobre el hombro de su hijo, se apoyó sobre éste con pesadez de inercia.

—Parece que me han dado con una piedra aquí— y con la mano derecha se apretaba angustiosamente el pecho, hundiéndose en contracción dolorosa.

El hombre advirtió enseguida que no se trataba de una pedrada, como decía su madre, que, sin duda, había recibido esta sensación al ser herida. Era un balazo. Por entre los dedos, ya crispados, de aquella mano de la anciana brotaba violentamente la sangre.

Arrastrándola, sujeta por debajo de los brazos, llevó Benítez a su madre, que ya no podía tenerse en pie, hasta el cobertizo de la casilla. Se sentó en tierra, colocó en su regazo el cuerpo feble de la ancianita y pretendió contener la sangre que fluía a borbotones, como un surtidor, que iba empapando las ropas de la desdichada y que en los estertores intensos de ésta llegaba a veces hasta el rostro del hijo.

La madre fué cerrando los ojos lentamente, mientras con vóz apagada, como un suspiro leve, procuraba todavía por su hijo.

—¡Cuidado, niño; no te vayan a hacer daño!...

Un estremecimiento. Y todo acabó para la infortunada, que, como una sangrienta figura yacente, parecía dormida en los brazos de su hijo...

Benítez Vallejo, anonadado, dejó caer sus lágrimas sobre el rostro estático de su madre muerta.

Luego alzó su mirada con odio infinito hacia aquellos asesinos del aire, que desaparecían rápidos por el horizonte.

NECROLOGICA

En Chinchilla ha fallecido Antonia Belmonte Jiménez, corresponsal administrativa de nuestro diario.

Al entiero se unió todo el vecindario, poniéndose de relieve las muchas simpatías con que contaba la finada.

A su familia, y en particular a su hermano, el compañero Rogelio Belmonte, corresponsal de EL SOCIALISTA en Albacete, nuestro más sentido pésame.

OTRO SERVICIO DE LA POLICIA

Se incauta de oro y alhajas por valor de once millones de pesetas

La Policía madrileña se ha incautado de 11 millones de pesetas en alhajas, valores y oro, depositados en las cajas de alquiler del Banco Hispano-Americano, y que eran propiedad de personas desafectas al régimen.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Técnicos de la Edificación.—Mañana domingo, día 25 de julio, a las diez de la mañana, en la calle de Velázquez, número 47, se reunirán todos los Comités de Grupos Sindicales Socialistas y los directivos socialistas de todas las Secciones de la Edificación de Madrid, limitrofes y pueblos de la provincia.

El de Vestido y Teclado.—Convoca a los afiliados de la distintas Secciones para la asamblea general que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el Círculo Socialista del Pacífico, Pacífico, 62.

Por los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

El de Cervezas, Hielo y Gaseosas.—Celebrará junta general hoy, sábado, a las seis de la tarde, en su domicilio social, para tratar asuntos de interés. Se advierte a los afiliados que es imprescindible la asistencia.

A los suscriptores de provincias

Al objeto de poder hacer las liquidaciones a los suscriptores de provincias, como asimismo a los evacuados de Madrid, rogamos que a la mayor brevedad se pongan al corriente de pago; pues son muchos los que se encuentran atrasados, y en estos momentos necesitamos fondos para las muchísimas atenciones que tenemos. En caso contrario, procederemos a la suspensión de los envíos de los que se encuentren en esas condiciones.

Giros, a nombre de Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, Carranza, 20; indicando si es para el pago de la de Madrid o de la procedencia del giro.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS. 2. CISNE. 18. LA ESMERALDA

Aparatos eléctricos :: Vajillas
Objetos para regalo :: Batería de porcelana
ATOCHA, núm. 84 TELEFONO 75280

¿QUIERE VER BIEN?

USE GAFAS ULLOA
ULLOA-OPTICO :: :: Carmen, 14

GRAN LIQUIDACION

Por fin de temporada; 10 por 100 de rebaja en todos los artículos. Tejidos, Camisería, Géneros de punto, etc.

HORAS DE VENTA: de 9 a 1 y de 4 a 7.

SERRANO, 38 Se ruega a los clientes acudir temprano para evitar aglomeraciones.

HACIA LA GUERRA MUNDIAL

La masedumbre suicida de las democracias va a anticipar la conflagración

Berlín y Roma la preparan sin ningún disimulo

La crisis decisiva que atraviesa estos días la política llamada de no intervención presenta una gran ventaja: los acontecimientos esclarecen un asunto que ha sido considerablemente embrollado por las mentiras de unos y las ilusiones de otros.

El problema planteado por la guerra civil en España y por las intenciones italo-alemanas tiene una doble importancia. Por un lado, el resultado de la lucha de España tendrá una influencia decisiva en la suerte de este país sobre su independencia y sobre la situación de las grandes masas del pueblo español.

Cada salto que ha dado hacia adelante el agresor, cada ofensiva que ha tomado, ha sido un ensayo que ha ido seguido de otros más importantes aún, porque Alemania e Italia no han recibido todavía la respuesta oportuna.

Cuando Alemania consiguió anular el Tratado de Locarno y fortificarse militarmente en las márgenes del Rin, y cuando Italia hubo implantado su cuchillo en Etiopía, ambas dictaduras dieron otro paso hacia adelante y probaron a instalarse en la Península Ibérica, en la costa del golfo de Vizcaya, en las proximidades de Gibraltar, en las Baleares y en las Islas Canarias.

Como pensar que habiendo tenido un éxito tal, Alemania e Italia no intentarían luchar a fin de obtener la hegemonía, no solamente en Europa, sino en los mares que unen Europa, África y Asia?

Cuando haya conseguido rodear completamente a Francia, Hitler no renunciará a atacar a la misma Francia y a sus aliados.

Cuando Mussolini esté sólidamente instalado en el oeste del Mediterráneo, cuando se haya asegurado una base para el control de las principales rutas comerciales, es muy dudoso que renuncie a atacar directamente a las posiciones inglesas y a introducirse más todavía en la esfera de los intereses británicos.

Corresponde a Francia e Inglaterra, potencias directamente interesadas, estimar con sangre fría el valor de estos hechos indiscutibles y obtener las conclusiones inevitables.

En los acontecimientos actuales, lo esencial para todos los países de Europa amigos de la paz es el perjuicio inmenso causado y el peligro de carácter general que suponen los estímulos prodigados a los «gangsters» bajo la máscara de la no intervención.

Actualmente es preferentemente evidente que el Acuerdo sobre la no intervención ha perdido todo su sentido. Las obligaciones contraídas en cuanto a la no intervención no son respetadas, ni lo fueron ni cuando existía el precario Control marítimo, y no lo serán ahora que ese Control no existe de hecho.

En la hora actual, lo que se dice sobre la necesidad de impedir que el conflicto se extienda más allá de las fronteras de España no tiene ya ningún sentido. Las conversaciones encaminadas a evitar la quiebra de la no intervención y la extensión del conflicto sólo pueden, en la hora actual, servir de base para meras concesiones a los agresores, lo que supone estimularles en sus actos, que precisamente tienden a ensanchar el conflicto de España.

No es un secreto para nadie que Franco, no solamente recibe de Alemania e Italia material, sino que las tropas de estos países se batan con las armas contra el Gobierno republicano. Es cierto que el Gobierno legal republicano dispone de una cierta cantidad de material de guerra y de aviones de procedencia extranjera. En estas condiciones, no hay ninguna razón para pensar que el peligro de fuera aumente si tal o cual país de la Europa occidental intensifica su ayuda inmediata al Gobierno español.

ner la no intervención conservando el Comité de Londres, reconociendo a Franco el derecho de beligerante, lo que equivale a reforzarle y a hacer fracasar la colaboración de las potencias que toman parte en el Comité de no intervención.

El Comité de Londres no puede obtener el consentimiento de sus miembros para reconocer a Franco el derecho de parte beligerante. La mayoría de los países se pronuncian contra esta medida.

Además, sería ingenuo pensar que es sensato regalar a Franco este reconocimiento de parte beligerante a cambio de que consienta en evacuar a los voluntarios. Nada hace suponer que Franco y los intervencionistas tengan una promesa en ese sentido, porque se trata de una cosa imposible de controlar. Además, si los intervencionistas se niegan actualmente a llamar a sus tropas, no hay ninguna razón para creer que lo hagan cuando su agencia personificada, Franco, haya sido reconocida como parte beligerante.

La retirada de los voluntarios, como consecuencia de un Acuerdo internacional, debe ser considerada como irrealizable. Quedará la cuestión de los derechos de parte beligerante a Franco; pero las tropas italo-germanas quedarán también en España.

Sólo puede desearse una cosa, y es que las vanas conversaciones sobre el reconocimiento de los derechos de parte beligerante a Franco cesen lo más pronto posible. En la hora actual es perfectamente evidente que el centro de gravedad del asunto no está situado en la conservación del Comité de no intervención. Este asunto ha perdido casi toda su importancia.

Alemania e Italia están interesadas en el mantenimiento del Comité de Londres, que no les molesta en nada, y que sólo impide que el Gobierno español pueda gozar de sus derechos legítimos de importar armas del extranjero cuando lo crea conveniente. Por esta razón, los países fascistas no se retiran del Comité de Londres. Solamente golpean las puertas para llevar a cabo su chantaje.

Tantas menos razones hay para pagar la prolongación de la vida del Comité de Londres con nuevas concesiones a los agresores, o facilitando la situación de los rebeldes españoles. Y si verdaderamente nos encontramos colocados ante la alternativa de aceptar el «Plan de control» italo-alemán, o poner fin a la ficción de la no intervención, encarnada por el Comité de Londres, todos los amigos de la paz y de la justicia deberán entonces, sin vacilar, pronunciarse por la segunda parte de esta alternativa.

PUBLICACIONES «Orientación Socialista»

Ha salido el número 3 de esta publicación, órgano de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas de Madrid, que consta del siguiente sumario: «Unidad (?)», por Angel Peinado Leal; «Orientación socialista y las camaradas combatientes»; «Resumen histórico de la Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid», por José Rivero Medina; «Control», por Manuel de Castro; «Nuestros muertos»; «Templo de guerrilleros», por Matilde de la Torre; «Sentido del momento», por Justo González García; «A nuestros colaboradores»; «Nuestra Sección de Propaganda»; «Pablo Iglesias y los Grupos Sindicales Socialistas», por Mariano Villaplana; «Orientaciones», por la Agrupación Socialista Madrileña; «La virtud del anónimo», por Juan M. Barba Mora; «Cómo debe funcionar una fracción socialista», por Miguel Brunet; «Los nuevos revolucionarios y el Partido Socialista», por Loreto Bravo; «A los Grupos Sindicales Socialistas de provincias»; «En torno al problema de la unidad», por José López y López, y «Publicaciones recibidas».

Las organizaciones, Grupos Sindicales y camaradas de provincias que deseen recibir el órgano de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas de Madrid deberán dirigirse a «Orientación Socialista», U. G. S., Velázquez, 47 (hotel), Madrid. Todos los Comités de Grupo de Madrid deben pasar por la Secretaría para recoger los ejemplares correspondientes de «Orientación Socialista».

Las fracciones socialistas de profesiones o especialidades que no tengan Grupo Sindical constituido pueden, si lo desean, adquirir «Orientación Socialista» en la Secretaría de la U. G. S., Velázquez, número 47 (hotel).

Círculos Socialistas

El del Suroeste.—Se comunica a todos los afiliados y afiliadas a la Agrupación Socialista que pertenezcan a la barriada de Usera se pasen por el Círculo Socialista del Suroeste, calle de Jorge Juan, número 39, segundo, de siete de la tarde a nueve de la noche, para un asunto de interés. Al mismo tiempo, se comunica a los compañeros que componen la Comisión revisora de cuentas de este Círculo se pasen mañana domingo, a las cuatro de la tarde, para efectuar la revisión de dichas cuentas, por la calle de Jorge Juan, número 39, segundo.

Festival artístico en el teatro Fuencarral

A beneficio de las Casas de Socorro de los distritos del Centro y del Hospicio, y organizado por el Comité del sector número 2 de Comisiones de Casas, se celebrará mañana domingo, día 25, en el teatro Fuencarral, un gran festival artístico, de once de la mañana a una y media de la tarde, en el que tomarán parte Rafaelita Haro, Laura Pinillos, Isabelita Nájera, Joaquina Carreras, Mariuja Díaz, Pompo y Thedy, Anibal Vela, Valeriano Ruiz París, Fernando D'Alvi, The Nancy, Nazy, «El Americano», Muguet y Albalcín. Danzas clásicas por las alumnas de la Escuela Superior del Consejo Nacional, y las víctimas del teatro Ascaso, que acompañarán a Laura Pinillos en su actuación. Hará la presentación de los artistas el popular escritor y autor Manuel G. Bengoa.

BANCO CENTRAL ALCALA, 51 (Edificio de su propiedad.) 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

VIDA MUNICIPAL

LA SESION PUBLICA DE AYER

Ayer mañana, a las once y media, celebró sesión pública el Consejo Municipal, bajo la presidencia del camarada Rafael Henche.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior, pasándose seguidamente al orden del día, la mayoría de cuyos asuntos fueron aprobados sin discusión, por haber sido previamente informados favorablemente por las respectivas Comisiones.

A petición del camarada Villegas, de la minoría socialista, se acordó pasar nuevamente a estudio de la Comisión los dictámenes relativos a varias excedencias propuestas con arreglo al acuerdo municipal del 19 de marzo anterior.

Una vez terminado el orden del día se pasó al turno de ruegos y preguntas, en el cual intervinieron los señores camaradas Macías y Sancho Romero, el primero para rogar al alcalde interponga su autoridad cerca de la Dirección técnica de los servicios correspondientes, a fin de que cuanto antes presente el debido proyecto de instalación de varias duchas en diferentes lugares de la capital, como se había resuelto en la sesión municipal del 7 de mayo anterior.

El camarada Henche respondió al camarada Macías que el mismo podía pedir con urgencia a la Dirección técnica aludida la presentación de los proyectos, sin perjuicio de que él, como alcalde, se interesaría por la pronta resolución del asunto.

El camarada Sancho Romero se quejó de la poca consideración que se ha tenido por las autoridades respectivas para ocupar muchos locales destinados a Grupos escolares, en los cuales se ha estropeado mucho material escolar, han sido forzadas y abiertas puertas de habitaciones destinadas a uso particular y también a guardar dinero y otros objetos del Ministerio de Instrucción Pública.

NOTAS POLITICAS

Castilla, vínculo entre las regiones españolas

BARCELONA, 23.—Esta mañana estuvo en el Palacio de Justicia el ministro señor Irujo, que fue recibido por el presidente interino del Tribunal de Casación, señor Pino; magistrados y jueces. El señor Pino dió la bienvenida al ministro. Este contestó con un discurso definiendo la justicia nacida al calor de la revolución. Explicó que la República responde a las ansias de la economía del país, y que ningún buen antifascista ni autonomista pueden dejar de considerar que hay que laborar por la grandeza de Castilla, ya que ésta nos une a todos.

Terminó diciendo un recuerdo al que fué presidente de esta Audiencia, Fernández Moredo, fusilado por los facciosos.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

VALENCIA, 23.—Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno los ministros de Estado y Trabajo, para tratar asuntos de sus respectivos departamentos.—(Febus.)

VISITAS AL MINISTRO DE LA GOBERNACION

VALENCIA, 23.—Visitaron al ministro de la Gobernación varios miembros del Comité Nacional del Partido Sindicalista, para tratar de la constitución de los Consejos provinciales en determinados lugares de la zona leal.—(Febus.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sociedad de Obreros Encuadernadores. Se convoca a todos los encuadernados de taller para que hoy sábado, día 24 de julio, pasen por esta Secretaría para recoger los boletines y convocatorias para las juntas generales que se celebrarán los días 27 y 28 de julio y 1.º de agosto.

Sindicato de Obreros Protésicos Dentales (U. G. T.).—Se ruega a los familiares de los camaradas protésicos dentales que estén en el frente se pasen por Fernando VI, número 4, de cinco a ocho de la tarde, para comunicarnos un asunto de interés.

Repártiles de Revistas y Correspondencia.—Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Bravo Murillo, 25. Se recomienda la puntual asistencia.

Amigos de la Unión Sociélica.—Se encarece a todos los compañeros pertenecientes a esta Asociación que tengan su domicilio enclavado dentro de la zona limitada por las siguientes calles: De Norte a Sur, calle de Ríos Rosas a la de Mayor, y de Este a Oeste, calles de Montera, Hortaleza y Almagro a la de Blasco Ibañez, se pasen hoy, sábado, día 24, a las siete en punto de la tarde, por Alburquerque, número 18.

Casa de Guadalajara.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, día 25, a las diez de la mañana, en su domicilio social; rogándose la asistencia a todos los socios.

S. R. I. (Sección Sur).—Se convoca a todos los militantes del Grupo Luis de Sival del Sector Sur a una reunión, que tendrá efecto mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Aguilá, 1.

Izquierda Federal.—Se convoca a todos sus afiliados para que asistan a la asamblea general del Partido, mañana domingo, en su local de Echegaray, 22, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

Salud y Cultura (Grupo Deportivo).—Se convoca a todos los afiliados a dicho Grupo para que se pasen por Velázquez, número 79, para participar en los entrenamientos, los martes, jueves y domingos, de siete a ocho.

Alerta, organización pre militar de la juventud.—Todas las jóvenes que se hallen inscritas en esta organización para los cursos de enfermeras deben pasarse por el domicilio de ésta, San Bernardo, 20, antes que finalice la semana.

COMPANEROS: ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 centimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

ca. Como el consejero citado entendía que esos hechos se habrían producido sin conocimiento de la Junta de acuartelamiento, ni de los jefes superiores del Estado Mayor, ni del general Miaja, insólitamente para que interponga su influencia moral y se eviten en lo sucesivo actos como los denunciados.

Nuestro correligionario Henche respondió al consejero de la C. N. T. que ya en varias ocasiones anteriores, y por hechos similares, tuvo necesidad de dirigirse al propio general Miaja, y éste, con su máxima autoridad, había procurado siempre dejar a salvo la personalidad política y civil del Consejo municipal y de sus componentes.

«Hasta tal punto—dijo Henche—he procurado velar por los fueros del Municipio, que hace tres o cuatro días, por orden mía, los guardias municipales han echado a la calle de unos locales municipales a quienes se habían instalado en ellos para realizar una buena labor, desde luego, y de carácter oficial. Pero como habían tomado posesión de unos locales municipales sin autorización ni orden nuestra, he hecho saber que para volver a ocupar y utilizar dichos locales deberán solicitarlo oficialmente del Consejo Municipal.»

El camarada Sancho Romero se felicitó del criterio sostenido por el alcalde, y le rogó que siguiera esa misma conducta en cuanto se refiera a los locales de los Grupos escolares.

Por último, el camarada Civil pidió se estudie la manera de evitar que los niños sigan montando en los topes de los tranvías, con exposición de su vida, y también para acabar con el espectáculo de ineultura que ello significa.

El alcalde prometió atender el ruego, y no habiendo otros ruegos ni preguntas, levantó la sesión, la cual había durado escasamente media hora.

REGIONES AUTONOMAS

Discursos de Companys y Aguirre en Barcelona

BARCELONA, 23.—El presidente de Euzkadi y el ministro de Justicia han visitado la Delegación del Gobierno en Cataluña. A continuación se dirigieron a la Generalidad, desde donde han hablado por radio Companys y Aguirre.

Entre otras cosas, el presidente de la Generalidad dijo:

«La tierra de Euzkadi ha sido pisoteada y asolada por los ejércitos fascistas. Guernica, símbolo de las libertades nacionales, ha sido destruida. En esta guerra dolorosa, Euzkadi representa el honor y el sacrificio. Al noble presidente del nobilísimo Euzkadi, al alto representante del país querido y admirado, Cataluña le dió ayer la bienvenida entre las aclamaciones y entusiasmo de todos los pueblos, ciudades y villas que atravesaba.»

El presidente Aguirre pronunció ante la multitud, llena de fervor, unas palabras de saludo, de las que destacamos dos afirmaciones:

«La importancia de la visita y la trascendencia de los actos que esta visita representa para el presente y para el futuro.»

«La seguridad de la victoria y de que ésta significa una renovación y una ascensión en la conquista de las libertades y de los derechos individuales y colectivos. Me complazco en suscribir estos dos extremos y subrayarlos.»

Euzkadi y Cataluña, en el pasado, en el presente y en el futuro son la libertad frente a la dictadura; el derecho ante la violencia; la cultura contra la barbarie; los valores espirituales y democráticos contra los afanes de dominación y las ansias de despotismo. Todas las doctrinas y las fórmulas de persecución y de tiranía tendrán en nuestros pueblos el reproche: vivo de nuestra alma sensible, hoy dolorida, pero siempre valerosa, en la meta de sus ideales de libertad y de fraternidad humana que la República simboliza.»

El señor Aguirre, después de reiterar su agradecimiento, ha dicho que Cataluña y Euzkadi contribuirán con sus esfuerzos al triunfo de la República y de la libertad para establecer un nuevo régimen de justicia social. Se ha mostrado optimista, confiando en que la victoria, a pesar de la discreción de las naciones obligadas a amparar nuestra causa, será de los que combaten y pierden su vida luchando contra el fascismo.

Ha terminado evocando la figura de Maciá y exhortando a todos los catalanes a que, inspirándose en el gran patriota, no desmayen en la lucha por las libertades para que vuelvan a tremolar bien altas, junto con la de Cataluña, las banderas de la República y de Euzkadi.—(Febus.)

Biblioteca popular José de Acuña

A partir del día de la fecha queda establecida en esta Biblioteca, avenida de Eduardo Dato, 5, el servicio de lectura circulante; pudiendo los lectores recibir en préstamo, para la lectura en su domicilio, la obra que les sea necesaria, con arreglo a las condiciones y forma que se determinan en el boletín de pedido, que se facilita gratuitamente.

Las horas en que se verifica este servicio, los días laborables, son de once a trece.

PRESERVATIVOS "LA IDEAL" JARDINES 23

Calidades superiores, precios varios

VENDO ocasión máquin: hacer bloques cemento. JORGE BEHRENT. Apartado 289.

CARAMELOS LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20

SANIDAD VETERINARIA

Circular sobre sacrificio y venta de carnes de caballo

El gobernador civil, a propuesta de la Inspección Provincial Veterinaria, ha acordado dictar las disposiciones siguientes:

1.ª Quedan en todo su vigor las disposiciones sobre Mataderos ordenadas en la circular de este Gobierno civil, de fecha 29 de abril, insertas en el «Boletín Oficial» de 1 de mayo del corriente año.

2.ª Los Ayuntamientos autorizados para el sacrificio de equinos y apertura de establecimientos de venta de carne de dicha especie, dentro del plazo de ocho días remitirán a este Gobierno civil copia de la referida autorización, así como relación de los establecimientos de venta de carne equina para que están autorizados.

3.ª Los Ayuntamientos que no cuenten con dichas autorizaciones suspenderán el funcionamiento de los Mataderos y despatchos, interin no cuenten con la autorización debida de la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias; debiendo dar cuenta a este Gobierno civil, antes del plazo de ocho días, a contar de la fecha de esta circular, de la suspensión de la matanza de equinos y cierre de despatchos.

4.ª Por las Alcaldías, en lo sucesivo no se expedirá ninguna guía para la salida del término municipal del ganado equino destinado para abasto si previamente no presenta el comprador certificado de inutilidad del animal, expedido por el inspector veterinario municipal, en el que constarán todos los extremos que señalan la orden ministerial de 23 de abril y la circular de este Gobierno de 29 del mismo mes.

En los Ayuntamientos que se carezca de inspector veterinario, los alcaldes harán constar dicho extremo en la guía de circulación, y que el comprador queda obligado a proveerse del certificado de inutilidad en el primer Ayuntamiento del trayecto que cuente con veterinario titular.

5.ª Los veterinarios jefes de la Inspección de los Mataderos de equinos no permitirán la entrada en el recinto del establecimiento de ningún animal de la especie referida cuyo dueño no presente en el acto la guía de circulación y

el certificado de inutilidad correspondiente; confrontarán ambos documentos con el animal a la vista, rechazando los que no correspondan con la reseña ni coincidan las causas alegadas como motivo de inutilidad en el certificado con las que se aprecien en el reconocimiento practicado; rechazarán a cuantos animales estimen aptos para servicios de la agricultura y del Ejército y, además, aquellos que encuentren en mal estado de carnes, por ser impropios para el abasto, dando conocimiento de ello a la Inspección Provincial de Veterinaria.

En los Mataderos donde el sacrificio de reses equinas sea considerable, a su entrada, y después de admitidos, con un lápiz de color o con tija se numerarán en la tabla derecha del cuello, y el inspector veterinario hará constar en el certificado de inutilidad, en los partes diarios y decenal de matanzas, el número con que ha sido señalado cada animal. Los animales no admitidos se marcarán con una N, con tija, en la tabla izquierda del cuello, y no podrán ser admitidos al sacrificio en los demás Mataderos de la provincia hasta que nuevamente se acrediten las verdaderas causas de su inutilidad o, además de éstas, su buen estado de carnes.

6.ª Las carnes de las reses equinas se marcarán en cada uno de los cuartos con un sello que diga «Equino», y no podrán expenderse al público sin haber estado sometidas al oreo de diez a doce horas.

7.ª Las expendedorías de carne de equino ostentarán un cartel con letras de quince centímetros de altura, como mínimo, que diga: «Expendeduría de carne de caballo.»

8.ª Por el inspector provincial veterinario se girará visitas de inspección a los Mataderos y expendedorías autorizadas, para comprobar el cumplimiento de lo dispuesto, el que dará cuenta del resultado de las visitas y propondrá a mi autoridad la imposición de las sanciones que crea oportunas.

Madrid, 15 de julio de 1937.—El gobernador civil, Antonio Trigo.

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

LARA Gran acontecimiento artístico hoy, sábado, 6:30; estreno del drama ruso de gran espectáculo «El sol de la Humanidad», por la gran compañía de obras antifascistas del compañero Pedro Marcat. Director artístico, Emilio Thuillier.

CARTELES PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—(Refrigerado.) 6:30: Tú, gitano, y yo, gitano. ASCASO.—(Vedettes Laura Pinillos.) 6:15: Torremocha y Compañía. BARRAL.—6:30: Las 12 en punto. CALDERON.—4 y 6:15 (tercera semana.) Rámpen, Bálder, Hermanas Díaz, Inesita Pena, Orques, Palermo, Escudero y Carmelita Vázquez. COMEDIA.—6:30: Hilos rotos. CHUECA.—6:30: En el pueblo mando yo (últimas representaciones). ESLAVA.—(Loreto-Chicote.) 6:30: Generosa en los Madriles o Te has colao, Ladislao. ESPAÑOL.—(Refrigerado.) 6:30: Bodas de sangre, de Federico García Lorca, y canciones escenificadas. FUENCARRAL.—6:30: La chul. de Pontevedra. GARCIA LORCA.—5 y 7: Variedades Guillén, Elvira Copella y otros. Grandioso éxito de Pompo y Thedy y Niña de los Peñes. 15 atracciones. IDEAL.—6:30: Los Claveles y El truco de Rosario. JOAQUÍN DICENTA.—6:15: ¡Ole! con ¡ole! LARA.—6:30: El sol de la Humanidad (estreno). LATINA.—(Refrigerado.) 6:30: El ruiseñor de Triana (con el Americano). MARAVILLAS.—6: Los Cardenales. MARTIN.—6:15: Las ametralladoras. PARDINAS.—6:30: Los sobrinos del capitán Grant. PAVON.—6:30: Ayer, frente al mar. PROGRESO.—5: Daniel. 7:15: Llama viva. ZARZUELA.—4:30 y 6:30: Presentación de Retablos Españoles, con la Orquesta España y Muguet-Albalcín.

PALACIO DE LA MUSICA

LUNES PROXIMO VIDA MIA DELICIOSA OPERETA, POR MARTA EGGERTH (LA TIPLE DE LA VOZ DE ORO)

CINES

ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) De 11 a 9 (butaca, 1.50): Contra el imperio del crimen. ASTUR.—5 y 7: La hija de Juan Simón. AVENIDA.—De 5 a 9: El acorazado misterioso. BARCELONA.—De 5 a 9: Puerto nuevo. BELLAS ARTES.—De 5 a 9: La hija del penal (en español). BENAVENTE.—De 5 a 9: La pequeña coronela (Shirley Temple). BILBAO.—5 y 7: La señorita de Trevélez (film español). CALATRAVÁN.—(Refrigerado.) De 11 a 9: Casino de París. CALLAO.—De 4 a 8:30 (programa doble): El hombre león y El águila y el halcón (emocionante film de aviación).

AVENIDA

LUNES PROXIMO ESTRENO RIGUROSO

FLOR DE NOCHE

(por VERA KORENE, de la Comedia Francesa) Un episodio de la vida real

CAPITOL.—(Refrigerado.) 4 y 6: Barrios bajos (film español). CARRERAS.—(Refrigerado.) De 11 a 9 (peseta): Luponini o El terror de Chicago. CHAMBERI.—De 5 a 9: El octavo mandamiento, y fin de fiesta por Fernando D'Alvi, protagonista de la película. DORE.—5 y 7: Rebelde (Shirley Temple) y El potrillo indomable. DOS DE MAYO.—Desde las 5: Dos fusileros sin balia. DURRUTI.—(Refrigerado.) Desde 4:30: Rhodes, el conquistador, y Nazy (chansonnier), Elsie and Waldo (ballet) y Rosario la Cartujana (canciones). ENCOMIENDA.—Desde las 5: Guerra sin cuartel y Tierra de promisión. FIGARO.—(Refrigerado.) De 5 a 9:30: Limpia, fija y da esplendor, y Variété. FLOR.—5 y 7: Había una vez dos heros. GENOVA.—5 y 7: Capriccio imperial. GONG.—De 11 a 9: Vía láctea (por Harold Lloyd). GOYA.—5 y 7: La alegre divorciada. HOLLYWOOD.—Desde las 5: Wonder Bar. MADRID.—Desde las 5: Una Carmen rubia. MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11: Alta escuela. METROPOLITANO.—De 5 a 9: Hombreros contra hombres y El rastro del asesino. MONUMENTAL.—5 y 7: Alas rojas y Siempreviva. OLIMPIA.—5 y 7: Amor gitano (en español). PADILLA.—Desde las 5: El conde de Montecristo. PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5: La kermesse heroica. PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4: Rumbo al Cairo y La verbena de la Paloma. PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: Noches moscovitas y Lolita Granados (ballet), Briani (excéntrico) y Hermelinda de Montesa (cancionista). PLEYEL.—De 5 a 9: Cuando el diablo asoma. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4:30 a 8:30: Programa doble. Ciclón tejar y Fugitivo de la isla del Diablo (1 peseta). PROYECCIONES.—Desde 4:30: Charlie Chang en el circo y Marivi Chacón (ballet), Gelmy (humorista), Hermanos Montoya (ballet) y Pastora Imperio. RIALTO.—(Refrigerado.) Desde 4:30: ¡Centinela, alerta! (en español, por Angélico; segunda semana) y Lolita de Málaga (cancionista), Hermanas Soler (ballarinas) y Negro Aquilino, con Patena. ROYALTY.—5 y 7: La simpática huerfana (por Shirley Temple). SALAMANCA.—(Refrigerado.) 5 y 7:15: Infierno negro (por Paul Muni). TETUAN.—5 y 7: Nuestra hijita (Shirley Temple). TIVOLI.—5 y 7: Búscame una novia. DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ Teléfono de talleres: 35560

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

VERGÜENZAS REITERADAS

Los verdaderos trabajos del Comité de "no intervención"

El Gobierno inglés propondrá al Comité de «no intervención» un nuevo plan de control. ¡Lo esperábamos! Pillarnos de sorpresa no nos pilla. Hace tiempo que le tenemos puesta la proa a ese organismo que actúa en Londres, amparado de todas las injusticias. No nos sorprende que se debane los sesos buscando afanosas fórmulas con las cuales trata de cubrirse vergüenzas que andan al descubierto al solo hecho de enfrentarse con las conciencias honestas. Ya no nos duele, a fuerza de repetida, la ofensa que se le hace al pueblo español. En el magín de los señores que componen el referido Comité se cuece a fuego lento la monstruosa idea de equiparar a la legitimidad española con el movimiento rebelde que acudilla el cabecilla Franco. Lanzarla a la circulación de la opinión pública con el menor daño posible es lo que da trabajo y preocupación. Se teme al escándalo de una sanción cada vez más voluminosa y amenazadora. ¿Cómo sostenerla? He aquí los temores que asaltan a los magníficos varones que en amigable comenida se reúnen en el referido Comité. A cada esfuerzo suyo corresponde en intensidad creciente un movimiento de estupor y de indignación en la conciencia universal. Para nosotros, ésta no ha dejado de existir. La sabemos latente y a nuestro lado. Seguimos teniendo fe en ella, a pesar de la orfandad que nos rodea. Está íntimamente vinculada a la razón de ser de nuestra lucha, y es esta condición misma la que pone duro temple a nuestro empeño. Y aun solos, continuaríamos sintiéndonos adscritos a la herencia, al presente y al futuro, de un destino civilizador. Las piruetas vergonzosas del Comité de «no intervención» cuentan para poco en esta trayectoria. Está circunscrita su misión a no ahorrar dolor y sacrificio al pueblo español. Pero esto se le revuelve con su grandeza conmovedora y la evidencia, tal como son, a esa mirada tan temida. Por contraste, de trazo duro se recorta la fisonomía de cada cual en esta terrible contienda. La frase eufémica no sirve de nada o encubre algo peor cuando se enfrenta con una realidad tan abrumadoramente cierta. ¿Adónde van los señores del Comité de «no intervención»? Pues nadie duda tampoco adónde se dirigen. Es demasiado estrepitoso y envalentonado el diálogo de los fascistas. Es demasiado meliflua y apagada la voz de los demás. He aquí los penosos trabajos que abruma a los sudados varones de Londres. Ya es trabajo cuando de conciliar contrasentidos tan dispares se trata. Sólo para el bien parecer de la opinión pública. ¿Cudí? Nos tememos que ninguno. Ya se verá...

RAZONES CLARAS

Por qué en los Estados Unidos se mira a Alemania con antipatía

Una joven norteamericana, Mary Stock, de viaje por Inglaterra, ha escrito una carta al editor del diario «The Manchester Guardian», explicando las verdaderas razones de la antipatía del pueblo norteamericano hacia los alemanes. La carta dice así:
«Al editor de «The Manchester Guardian». Muy señor mío: En el número de hoy de su periódico, lady Astor publica una nota acerca de la marcada antipatía que hacia los alemanes se siente en los Estados Unidos, y trata de explicarla diciendo que se debe a la propaganda judía y comunista. Por mi parte, creo que no hay que buscar las causas de esa antipatía en razones tan oscuras y lejanas, sino en otras mucho más próximas y claras.
El motivo inmediato de esa antipatía está en el proceder, en el comportamiento de los mismos alemanes. Por ejemplo: en la inexplicable e indigna conducta que observaron con el alcalde de Nueva York; en la ineducación que demostraron cuando la boda de un miembro de la familia real holandesa; en su crueldad, puesta de manifiesto cuando las represalias en Almería.
¿Puede sorprender a nadie que tales actos, actos que se destacan sobre el tenebroso fondo de las persecuciones raciales y políticas de que han hecho gala y se combinan con su retadora jactancia, despierten antipatía en un pueblo amante de la libertad, en un país que ha ofrecido hospitalidad a muchas de las más eminentes víctimas de la brutalidad teutona? Como nación no puede sentir simpatía por dicho pueblo.»

COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

TEXTO OFICIAL DE LAS PONENCIAS Y RESOLUCIONES APROBADAS

Prensa y Propaganda Ponente: F. Cruz Salido. RESOLUCION

«El Comité Nacional, por to, acuerda:
1.º Reiterar la orientación de su propaganda en un sentido de que sólo puede ser partidista en cuanto no se oponga a los principios que informan la necesidad de ganar la guerra y la conveniencia de sostener la política del Gobierno y de las autoridades que de él dependen.
2.º Estimar nociva toda propaganda y toda prensa que, haciéndola a título de socialista, se encamine a quebrantar las directrices que el Partido considera como fundamentales en este período.
3.º Excitar a todas las Federaciones y Secciones para que intensifiquen su propaganda, cuidando más de su calidad que de su extensión.
4.º Dependencia estricta de toda la propaganda y subordinación absoluta de toda nuestra prensa a los acuerdos que adopte el Comité Nacional y que lleve a la práctica la Comisión Ejecutiva.
5.º Creación de una revista teórica orientada por la Comisión Ejecutiva.»

PROBLEMA AGRARIO Ponente: Manuel Cordero.

«La principal riqueza de España es la agricultura. Por ello, sin duda, el Partido Socialista dedicó gran atención siempre al problema del campo.
«La aspiración del Socialismo es transformar la propiedad individual o corporativa de los instrumentos de trabajo en propiedad colectiva, social o común.
Se entiende por instrumentos de trabajo la tierra, las minas, los transportes, las fábricas, máquinas, capital moneda, etcétera, etc.»
Esto se dice al definir las aspiraciones fundamentales del Socialismo. Queda considerada la tierra, pues, como instrumento de trabajo socializable para hacer desaparecer el salariado y crear la igualdad económica de los trabajadores.
Al formular el programa agrario se dice: «La expropiación de la propiedad no alcanza a los pequeños propietarios que por sí o sus familiares cultiven la tierra.»
Esta excepción se hizo, sin duda, teniendo en cuenta que el pequeño propietario no es un explotador del esfuerzo ajeno. Usa de su tierra como de otro instrumento de trabajo cualquiera. La expropiación forzosa ha de recaer sobre la gran propiedad concentrada, convertida en instrumento de explotación del trabajo ajeno.

Teniendo en cuenta lo anteriormente expuesto, procede dividir el programa futuro del Partido en dos partes: una que se refiere a la gran propiedad y otra a la pequeña propiedad.
«A quién ha de pertenecer la tierra expropiada?
«Cómo debe organizarse la producción en las tierras expropiadas?
«Qué organización debe darse a la pequeña propiedad para favorecer su desarrollo económico?
En nuestro concepto, la tierra expropiada debe pasar a ser patrimonio del Estado o de los Municipios, según los casos.
Estas tierras serán cedidas, para su explotación, a Sociedades cooperativas de campesinos.
La renta que deban pagar al Estado o al Municipio debe estar en relación con la capacidad del rendimiento de la tierra y de los servicios que en relación con su explotación tengan que sostener el Estado o el Municipio.
Estas Sociedades o Cooperativas de campesinos deben estar orientadas, técnica y administrativamente, por unas normas fijas que dé el Estado.
El tipo de organización debe ser uniforme, para que la producción, cambio o venta de los productos responda a las necesidades de todo el país.
La parte técnica la llevará el Estado.
Las Sociedades y Cooperativas estarán obligadas a desarrollar aquellos cultivos que la técnica aconseje.
Sobre la administración de las Sociedades y Cooperativas ejercerá el Estado una rigurosa inspección, para evitar filtraciones o desviaciones perjudiciales a los intereses de los productores y a los generales del Estado.
Tanto el comercio interior como el exterior serán rigurosamente controlados por el Estado, con arreglo a normas rígidas e inflexibles que éste dicte.
Al Estado corresponde, previo estudio técnico de las necesidades de cada explotación, facilitar los aperos de labranza, máquinas y animales que sean necesarios.
La parte financiera de las explotaciones será una obligación del Estado. Para ello impondrá la nacionalización del Banco Nacional y de la Banca privada y de todos los seguros sociales.
Todo el ahorro nacional será movilizado por el Estado. En el caso de tierras nacionalizadas y concedidas en explotación a Sociedades y Cooperativas, los préstamos se harán contra los productos de la tierra.
El interés del capital debe ser módico. La amortización de los préstamos estará en relación con la función económica a que se destinen. Podrá ser a corto o largo plazo. A plazo corto de uno a tres años, aquellos que se dediquen al desarrollo normal de la producción; a largo plazo, aquellos que sean destinados a trabajos de nuevos establecimientos que necesiten un período de tiempo para entrar en situación de rendimiento.
Será libre la iniciativa de las Socie-

des para estudiar planes de cultivo y de establecimiento de nuevos cultivos y de nuevas industrias; pero estas iniciativas, para ser llevadas a la práctica, serán sometidas a estudio y resolución de órganos técnicos creados por el Estado.

El hecho de que quede subsistente la pequeña propiedad no quiere decir que el Gobierno pueda desentenderse del problema que plantea un buen aprovechamiento de la tierra.
Hay regiones en donde el minifundio es una gran dificultad al buen aprovechamiento de la tierra para que rinda a la riqueza pública toda la utilidad que puede y debe dar.
Si en unas regiones era indispensable acabar con el latifundio, instrumento opresor de las masas campesinas, en manos de las oligarquías caciquiles, en otras hay que extirpar el minifundio, que es semillero de riñas y de pleitos entre los campesinos y dificulta un cultivo técnico conveniente al desarrollo de la riqueza agrícola.
«¿Cuál es el camino a seguir para lograr la modificación de esta situación, ruinosa para el campesino y el país?
Una legislación inteligente que impida el fraccionamiento de la tierra y otra que obligue a los vecinos y a los pueblos a permutar las parcelas para dar a la tierra una unidad de trabajo para el cultivo y la siembra adecuada a un mejor aprovechamiento. El pequeño labrador no dispone de medios económicos para dar a la tierra un cultivo intensivo adecuado. Estos medios sólo puede hallarlos en un sistema de cooperación bien organizado, financiado por el Estado, tomando como garantía de sus préstamos la propiedad y la producción.
Las Cooperativas tendrán como función:
Compra de maquinaria, semillas, abonos químicos, aperos de labranza, ganados, etc.
Compra de aquellos artículos de consumo que necesiten para el sostenimiento de la población campesina.
Compra de aquellos artículos que necesiten para la cría, recría y engorde de sus ganados.
Estos artículos serán entregados a los campesinos a crédito o pagados en el acto, con un mínimo recargo para sostener los gastos de gestión. Estando a cargo del Estado las funciones del comercio exterior e interior, las Cooperativas serán las encargadas de recoger los productos del campo para entregarlos al Estado, para que éste los lance al mercado.
Las Cooperativas pueden ser organismos crediticios para los campesinos.
La administración de las Cooperativas estará inspeccionada por órganos del Estado creados al efecto.
El Estado creará órganos técnicos que orienten a los campesinos en el mejor cultivo de la tierra, en la elección de semillas y de abonos químicos.
Los campesinos estarán obligados a llevar a la práctica las resoluciones técnicas en materia de cultivos.
Se establecerán seguros que garanticen a los campesinos contra los perjuicios de epidemias del ganado, plagas del campo y destrucción de las cosechas.

La ganadería es una de las riquezas más útiles al hombre y que va estrechamente unida a la agricultura.
La ganadería nos da:
La leche.
La carne.
El queso.
Las pieles.
El abono.
El trabajo.
La guerra causó enormes destrozos en la ganadería nacional. Hay que rehacer de nuevo esta riqueza. No es tarea fácil. Requiere, en primer término, muchos recursos económicos; luego, un trabajo cuidadoso y perseverante. Si dejamos la reposición de esta riqueza a la iniciativa particular, pasarán muchos años sin que se logren grandes progresos. Tiene que ser una empresa impulsada por los órganos del Estado.
Para plantear en términos claros y precisos este problema necesitamos del concurso de una buena estadística. ¿Qué can-

podiera regarlas en determinadas épocas del año. Pudiendo ser campos de felicidad para sus cultivadores, lo son de sacrificio y, a veces, de miseria.
Desarrollar técnicamente este punto de nuestro programa reportaría extraordinarios beneficios a la riqueza nacional.
Fomento de las industrias derivadas de la agricultura.
Este problema puede resolverse por medio de la cooperación. Para ello se necesitan proyectos e ilustraciones técnicas de las masas campesinas. Es una obra de máxima importancia a la que hay que prestar perseverante atención.
Organización de la enseñanza agrícola con carácter gratuito.
Esto, si se quiere avanzar rápidamente en el progreso de la agricultura, es fundamental y hay que trabajar a marchas forzadas.
¿Qué materias debe alcanzar esta enseñanza?
Conocimientos generales de la agricultura.
Selección de semillas, árboles y plantas. Condiciones químicas de tierra y clima. Plantación y poda de arbolado.
Forma de aplicación de los abonos orgánicos y químicos.
Aplicación de la maquinaria en la agricultura.
Plagas del campo y modo de combatirlos.
Selección de la ganadería.
Sistema científico de su aclimatación para que dé un mayor rendimiento.
Reglas de higiene aplicadas a la ganadería.
Sistema de organización colectiva de la producción.
Modo de utilizar el crédito agrícola.
Industrialización de los subproductos. La electricidad aplicada a la agricultura.
Normas de riego.
Técnica comercial.
Saldremos de la guerra extraordinariamente empobrecidos. Hay que buscar en el desarrollo rápido de nuestras riquezas naturales los medios precisos a nuestra reconstrucción económica. Nos salvaremos de la miseria si sabemos aprovecharlos. Necesitamos huir de ser tributarios del extranjero. Lo exige así la salvación de España, la salud y el progreso del pueblo español.»

En nuestro programa agrícola se propugna la creación de granjas modelo, de laboratorios agrícolas y estaciones zootécnicas. Si esto era un problema antes de la guerra, lo es mayor ahora.
Habrà que acudir, fatalmente, a la compra de ganado de cría seleccionado en el extranjero.
Este problema es vital para el futuro desarrollo de la agricultura y de la economía nacional.
Hoy, todas las potencias del Estado están dedicadas a ganar la guerra. Es lógico. Sin embargo, concedemos tal importancia a este problema, que consideramos que los técnicos debían dedicarse a preparar un plan nacional para rehacer nuestra ganadería que pudiese ser puesto en práctica al día siguiente de ganar la guerra.

Otra riqueza que disminuyó mucho fué la avicultura. España tiene condiciones admirables para el desarrollo de esta riqueza. Es, además, una riqueza auxiliar de la economía campesina.
La avicultura nos da la carne y los huevos. España no produjo nunca huevos en cantidad suficiente al consumo nacional. Hay que estimular la industrialización de la avicultura.
«No puede España producir en su suelo los huevos en cantidad suficiente para su consumo interior? Creemos que sí.
En nuestro programa agrario figuran los siguientes problemas como aspiraciones mínimas a lograr:
Nacionalización de los bosques.
Reposición forestal y prohibición de talar de arbolado con perjuicio de la riqueza forestal del país.
Nuestros bosques han sufrido, a consecuencia de la guerra, daños tremendos, lo que hará disminuir mucho la riqueza. Será necesario prestar gran atención a la repoblación forestal y ejercer una vigilancia severa en las talas de arbolado, para conservar y aumentar, en lo posible, esta riqueza.
Nacionalización de la fuerza hidráulica.
En la técnica moderna la fuerza hidráulica tiene diversas aplicaciones en la agricultura. Es un factor decisivo de su progreso. Debe aplicarse radicalmente este punto de nuestro programa. Para lo cual consideramos indispensable que la técnica formule proyecto rápidamente que impulse el progreso de la agricultura.
Construcción de canales y pantanos para el regadío y fomento de la navegación fluvial.
Tiene España zonas enteras capaces de dar gran rendimiento sólo con que se

LA UNIDAD MARXISTA

Un discurso de Álvarez del Vayo ante los comunistas de París

PARIS, 23.—Se han celebrado las sesiones del Comité Central del Partido Comunista, a las que asistió el ex ministro de Estado camarada Álvarez del Vayo, que fué recibido entre grandes ovaciones por los asistentes. Álvarez del Vayo pronunció un discurso, en el que expresó una vez más su fe en el triunfo de la España republicana y democrática, que a su vez será el triunfo de todas las democracias del mundo. Manifestó su esperanza de que rápidamente sea realizada de una manera definitiva la unidad de los Partidos Comunista y Socialista.—(Fabra.)

FIEL A SU PUEBLO

El gran Pablo Casals repudia la cobardía de los intelectuales fugitivos

BARCELONA, 23.—Un redactor de un periódico de Bucarest ha hablado con Pablo Casals antes de su marcha a Buenos Aires. La conversación ha sido publicada en el periódico «Momentos», y entre otras cosas dice lo siguiente:
«Yo—dice Casals—soy completamente del pueblo. Nunca podré ir con los intelectuales que en horas de peligro optaron por atravesar las fronteras. Soy un intelectual que no ha practicado ni practicaré nunca la traición. Al fin de mi «tournee» volveré a mi patria. Quiero ser fiel a mi pueblo en las horas que atraviesa.»
Pablo Casals agregó también que se ratificaba en su decisión de no volver más a Alemania. El gesto de los nazis, expulsando al gran Bruno Walter, me decidió a adoptar esta actitud, y repito que no volveré a Alemania mientras estén prohibidas las libertades del pensamiento y del Arte.—(Febus.)

BUSCANDO PRESA

El pirata «Canarias» merodea frente a la costa de Barcelona

BARCELONA, 23.—Por haberse dicho que el pirata «Canarias» había apresado a un petrolero español, el delegado marítimo ha manifestado que no tenía la menor noticia de ello, y que, además, en nuestro puerto no se esperaba la llegada de ningún barco de nacionalidad española y tampoco tenía noticia de que navegara buque alguno cuando el pirata iba buscando algún vapor en el que hacer presa.—(Febus.)

CRISIS MINISTERIALES UNIFICACION POSICION POLITICA

(El texto de las resoluciones aprobadas sobre estos tres temas es idéntico al publicado en nuestro número de 22 del actual.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

MOTIN DE ESCLAVOS

Las familias de «voluntarios» alemanes manifiestan su disconformidad

DARMSTAD, 23.—Varios centenares de parientes de los soldados alemanes enviados a España se han manifestado violentamente. La policía usó de la fuerza y detuvo a cuarenta manifestantes.—(Fabra.)

Frente a Roosevelt se han coligado los elementos cavernarios

WASHINGTON, 23.—El Senado, por 70 votos contra 20, ha devuelto a la Comisión de Justicia la enmienda de Roosevelt sobre reforma judicial, para elaborar una nueva que afecte únicamente a los Tribunales inferiores. Por tanto, se ha desestimado la propuesta de Roosevelt de reforma del Tribunal Supremo.
La decisión del Senado es considerada como el primer fracaso de la política de Roosevelt. Los partidarios del New Deal opinan que el Tribunal Supremo continúa siendo una amenaza para los proyectos de reorganización económica y obrera.—(Fabra.)

EL REARME BRITANICO

Los laboristas, opuestos en principio, lo admiten como un mal necesario

LONDRES, 23.—La minoría parlamentaria laborista, por cuarenta y cinco votos contra treinta y nueve y setenta abstenciones, ha decidido modificar su posición en lo que se refiere al rearme de Inglaterra. Los laboristas no se opondrán, pero sí se abstendrán, teniendo en cuenta la política de los países fascistas que amenazan a las democracias.—(Aima.)

¡Obreros! Nuestra lucha por una España mejor exige la capacitación intelectual de las clases trabajadoras. — En el Instituto para obreros de Madrid hallaréis medios para vuestra formación cultural

ALEMANIA GUERRERA

Miseria y hambre, por gastar la energía nacional en armamentos

ZURICH, 23.—Las autoridades alemanas toman medidas para paliar en lo posible la escasez de víveres que sienten, especialmente de pan y grasas. Se ha aumentado la importación de subsistencias.
La estadística del comercio exterior acusa que durante el primer trimestre del presente año, Alemania ha importado víveres por valor de 942 millones de marcos, 700 más que en igual período del año anterior. El aumento afecta, principalmente, a materias vegetales, tales como trigo y centeno, cuya cifra se eleva, durante dicho primer período del presente año, a 678 millones de marcos.
El balance del comercio exterior acusa, en el primer semestre, un activo de 104.111.000 marcos. Conviene advertir que todo esto lo emplea Alemania principalmente para atenciones del Ejército y con objeto de constituir reservas de víveres para caso de guerra.

AVIACION FEMENINA

La vuelta Europa-Asia por la aviadora francesa Maryse Bastié

MOSCU, 23.—La aviadora francesa Maryse Bastié ha aterrizado ayer felizmente, a las 18.20, en el aeródromo de Kazan. Se propone continuar su vuelo hoy por la mañana, con dirección Ousk-Irsk. Desde aquí regresará a París por la vía Moscú.—(Aima.)

BAJAS FACCIOSAS

Rebosa Andalucía de heridos italianos

LONDRES, 23.—El corresponsal del «Daily Herald» en Gibraltar dice que, con motivo de la derrota de los rebeldes en el frente de Córdoba, llegan a Algeciras y a otras poblaciones innumerable de heridos, entre los que se encuentran centenares de italianos. Ha sido preciso llegar a la incautación de casas particulares para alojar en ellas a los heridos y moribundos, por ser insuficientes los hospitales.—(Aima.)

POR SI LAS MOSCAS..., por Rivero Gil

